

关注健康热点，传递养生观念，聚焦疾病防治

热线 86901890



孝满重阳 爱在温岭 »

芝岙村好媳妇林爱丽：

# 婆婆患病，她十年如一日精心照料

记者 朱丹君 通讯员 张歆

“这样的好媳妇真少见，你们一定要好好报道报道。”在城西街道芝岙村，有一位可敬的媳妇林爱丽，她十年如一日无微不至地照顾患有老年痴呆症的婆婆，得到了街坊邻居的一致称赞，更诠释了一位好媳妇的责任和担当。

**照顾婆婆  
她一刻也不得闲**

上周，记者来到林爱丽家里，她正陪婆婆在看越剧，家里收拾得干干净净、一尘不染。“我婆婆今年96岁了，患有老年痴呆症，连家人的名字都记不得。”林爱丽说，婆婆患病后，越来越像个孩子，连大小便都不能自理。

每天早上5点，林爱丽就起床了，第一件事是到婆婆房间，给老人擦洗身体，再伺候老人吃早饭。“我婆婆胃口很好，一次能吃一份嵌糕，特别喜欢吃肉、虾等。”林爱丽经常变着花样，买来肉包、嵌糕、水饺等食物。

安顿好婆婆，林爱丽就要为老人打扫房间。“婆婆年纪大了，不习惯用尿不湿，床铺容易脏。”林爱丽说，家里几乎每天都要清洗被单，“夏天还好一点，冬天那滋味就不好受了，双

手经常泡在水里，容易长冻疮。”

打扫房间、开窗换气，林爱丽又要开始清洗衣服，为老人单独准备午餐。一顿饭结束后，婆婆吃得满嘴都是，饭桌上、地上都是饭菜。林爱丽也不生气，就将婆婆当孩子来照顾，哄着她、顺着她。

“上午家务多，一刻也不得闲。”因为这个原因，采访特意安排在下午3点。林爱丽的婆婆穿着干净、清爽，脸色红润，完全不像一个患病十年的老人。林爱丽说，早些年婆婆出现过胃出血等症状，经过这几年精心的饮食调理，她的身体反而越来越好。

**“只要老人过得舒心  
我累一点又有什么关系？”**

“孝敬老人，这是我们应做的。”早些年，丈夫长年在外打工，林爱丽一个人撑起整个家。身为女人，她理解婆婆的不易。“过去家里贫困，婆婆含辛茹苦地将6个儿女拉扯大，如今，她老了，我们也会好好照顾她。”林爱丽说，婆婆曾是远近闻名的媒婆，促成上百户家庭喜结良缘。

记者了解到，林爱丽原在摩托车厂上班，老人患病后需要人照顾，她便主动承担起这份责任。“在家里待了10年，没办法出门了，出去了我也不放心

她。”林爱丽的娘家在太平街道北山村，但她很少回去。今年中秋节，林爱丽的父亲生病了，她去给老人送了一回老鸭煲，回家发现婆婆又“捣乱”了。

“那天，我婆婆将两个热水瓶藏在自己床上，幸好热水瓶里没有热水，万一烫伤人可不得了。”林爱丽说，婆婆生病后生活不能自理，叔伯曾提出要轮流伺候老人，但被她拒绝了，“婆婆一直跟我们住，我更了解她的饮食喜好，只要老人过得舒心，我累一点又有什么关系？”

“做子女的，凡事不能计较太多。”林爱丽说，她们妯娌之间关系和睦，“她们工作也忙，有空过来搭把手就成。”

林爱丽有两个兄弟，了解她家里的情况后，还经常跟她说，“妹妹，你不用特意过来，家里老人有我们照顾。”这令她十分感动，也留下了一些遗憾。父亲生病住院，她只能派儿子去陪护，自己却不能在父亲病床前服侍。

**用勤劳与努力  
护一家和睦幸福**

“婆婆，她（林爱丽）是谁啊？”“哈哈，我家里的。”……当记者跟林爱丽的婆婆交谈时，这位鲐背之年的老人脸上洋溢着幸福的笑容。

“我婆婆爱说话，爱吃零

食，还很喜欢颜色鲜艳的东西，看到门口的鸡冠花开得红艳艳，她也喜欢。”林爱丽说，婆婆对她很依赖，每次她出门都要主动跟婆婆报备，不然找不到人婆婆会着急。

“她已经不记得自己的名字、年龄，做事也总是丢三落四。”林爱丽说，婆婆的拐杖买过好几根，每次都是走到哪里扔在哪里。晚上睡觉，老人不知道关灯，睡前她总要检查一遍才安心。生活中的一点一滴，林爱丽都会用心做好。

老年痴呆也被称为阿尔茨海默病，起病隐匿，渐进性发展。得了老年痴呆症，痛苦的不仅是患者本身，还有照料他们的家属。但是，在林爱丽脸上，看不到一丝愁苦，反而是阳光般温暖的微笑。

“我娘家是晋岙（城东街道晋岙村）的。”林爱丽的婆婆几乎忘记了一切，却依然记得自己的娘家。“之前，她还整理了个包袱，说去晋岙住几天，其实那里早就拆迁了。”不过，林爱丽很理解婆婆想家的念头，她打算逢年过节，让家人开车带婆婆去晋岙村周边转转、散散心。

日复一日，年复一年。当年的俊俏媳妇，双鬓染白，容颜已改，她用自己的勤劳与努力，换来一家人和和睦睦、蒸蒸日上的幸福生活。

**全省大会分享！**

市一院医共体推进县域医共体高质量发展

**本报讯**（记者朱丹君 通讯员王凌云）近日，浙江省县域医共体工作推进会在杭州召开。温岭市第一人民医院（以下简称市一院）医共体主任郑志坚作《以“两员一中心一团队”为抓手 打造医共体公共卫生温岭模式》的专题发言。

2019年3月，我市正式启动医共体建设。市一院医共体由市一院牵头，拥有6家成员单位。坚持以“两员一中心一团队”实体化运行为抓手，推动专业公卫机构主动融入医共体建设，走出了一条具有温岭特色的医共体公共卫生发展之路。

医共体实行医共体公卫专员、联络员“两员”派驻制、公卫管理中心主任选派制及公卫团队驻点制，全面实施“1611”管理模式（1名专员、6名联络员、1个公卫中心、1支指导团队），纵深推动分院公卫管理、技术、服务水平全面提升。

公卫管理中心及指导团队开展蹲点帮扶，打造人员管控、风险排查、疑似流调、转运救治、健康管理、健康监测协同管理链，全程无缝衔接，不留死角。2020年，横峰分院发现温岭市首例新冠肺炎疑似患者后，医防团队及时介入、

持续跟进、多元指导，经5次核酸检测后确诊，为守牢疫情防控线保驾护航。

医共体还充分发挥骨质疏松等4个医防中心作用，统筹资源，开展专病防治培训、早筛早诊、基层指导、健康教育、考核评估和适宜技术推广。在基层免费开展前列腺癌、肺癌、结直肠癌筛查共8.8万人次，根据结果进行干预、诊断、治疗、随访、康复指导等，实施全生命周期健康管理。

借力“最多跑一次”改革，完善慢病患者电子健康档案平台。由医共体团队创建的公众号拥有粉丝3万余人，位列全国第三；自主研发痛风慢病管理小程序，协助患者控制尿酸，医防融合数字赋能成效显著。

经过两年多的建设，市一院医共体以“大健康、大公卫”理念，重塑制度、再造流程，实现一键转诊、一次通办，进一步规范慢病管理，大大提高了患者的就医体验。2020年，市一院住院下转人次、分院上转人次同比分别增长81.2%、68.9%。高血压、糖尿病规范管理率及居民健康素养水平，近3年均有显著提升。

## 情暖 夕阳红



10月14日，太平街道的老街文化礼堂内热闹非凡，近200位老人在此共度佳节。在文化礼堂的舞台上，老人们披上红绣球，接过爱心人士精心准备的礼物，开心过节。

通讯员 张鲜红摄

台州骨伤医院援疆日记 »

## 援疆之旅，是一次精神洗礼



**专家名片：**胡玉祥，主任医师，台州骨伤医院第三党支部书记、手五科主任。师从章氏第六代传人章友棣先生，从事骨科、手显微外科专业20余年。2011年，被授予温岭市卫生系统“人民满意医生”荣誉称号。在国家级、省级各类刊物上发表20余篇学术论文，参与的《拇指指缺损修复与重建的临床研究》课题荣获浙江省科技创新奖。领衔主持的课题入选2014年度浙江省中医药科学研究基金项目。

记者 朱丹君 整理

不知不觉，我们在新疆生产

建设兵团第一师阿拉尔医院（以下简称阿拉尔医院）工作已有一个多月。自今年6月，阿拉尔医院与台州骨伤医院合作签约，开展柔性援疆，我们医院已经派出了三批专家。我们就像驻守边疆的小白杨，每两个月换一批人上岗。

从1957年的一片荒漠，到现在的绿洲城市，阿拉尔的发展史凝练着厚重的屯垦文化底蕴。这里本是一片人迹罕至的万古荒原。1949年，最可爱、最可敬的逆行者来了。他们是土地革命时期的红六军团、抗日战争时期的八路军120师359旅。他们背井离乡，脱下戎装，屯垦戍边。60多年的坚守，成就了今日的年轻城市——阿拉尔。

这座处于沙漠边缘的城市，是由英雄们建立起来的。目前，阿拉尔市建了火车站，马上又要通飞机了。我相信，这座城市今后的发展会越来越好。来到阿拉尔市，我一直被先辈们的垦荒精神、兵团精神深深感动着。对于一名共产党员来说，这是一次很好的思想教育，一次触及灵魂的精神洗礼。

在这里生活、工作了一个多月，我深深地爱上了这座城市，我觉得这是全国最好的城市之一。在这里生活、工作了一个多月，我深深地爱上了这座城市，我觉得这是全国最好的城市之一。在这里生活、工作了一个多月，我深深地爱上了这座城市，我觉得这是全国最好的城市之一。

举受限、疼痛、睡眠差，严重影响了他正常的工作和生活。

后来，通过我和搭档针灸推拿科医生金华的精心治疗，这名患者疼痛明显减轻，现在功能基本恢复，这是一件可喜可贺的事。这里医患关系融洽，民风淳朴，患者医从性高。患者相信医生，医生也在尽力治疗患者。

授人以鱼，不如授人以渔。我们希望把当地的手显微外科、中医骨伤科带起来，把我们的技术真正留下来，把台州骨伤医院的章氏骨伤疗法这项国家级非物质文化遗产传承好。我们的教学工作可以说是从零起步，通过师带徒等形式，开展创面修复、断指离断再植等技术。

在援疆之前，我心里有一些顾虑，大的孩子读大学了，小的孩子只有三周岁，我这一去就是两个月，家里的重担一下子压在我爱人身上。没想到，我爱人对我的工作非常支持，我们商议后决定请个保姆照顾孩子。解决了后顾之忧，我才能以更加充沛的精力投入到援疆工作中来。

援疆，对我们来说，是一种使命，也是一种责任，更是一种情怀。这是我一生中最值得骄傲的事。

**大咖来会诊 »**

## 10月，这些“大咖”要来

**本报讯**（记者朱丹君）想获得省城医生的治疗意见甚至亲自操刀手术，却无奈挂不上号，怎么办？别急，每月都会有一大拨医学“大咖”来温岭。有需要的市民，可提前一个星期预约。

### ●市一院

10月23日，上海交通大学附属胸科医院放射科陈群慧主任医师，将到特需门诊坐诊、放射中心读片。

10月28日，邵逸夫医院心血管内科朱军慧主任医师，将到特需门诊坐诊、手术。

10月30日，邵逸夫医院头颈外科章德广副主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

10月30日，浙江大学医学院附属妇产科医院超声科主任，朱江主任医师，将到超声影像科做甲状腺影像检查、手术。

### ●台州市中西医结合医院

10月8日、10月22日，浙江省中医院儿科主任朱永琴主任医师，将来院坐诊。

10月17日、10月31日，浙江省中医院中医科阮善明副主任中医师，将来院坐诊。

10月21日下午，黄琦浙江省名老中医药专家传承工作室成员苏建明副主任中医师，将来院坐诊。

10月23上午，宣丽华浙江省名老中医药专家传承工作室成员陈姗主治医师，将来院坐诊。

10月23日，浙一医院肝胆外科副主任，蒋智军主任医师，将来院坐诊、手术。

11月4日，浙江省名中医、浙江省中医院主任中医师黄琦、宣丽华，将来院坐诊。

### ●中国科学院大学附属肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）台州院区（台州市肿瘤医院）

作为国科大肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）台州院区，浙江省肿瘤医院医疗团队将长期在该院开展查房、手术。每月两次还会下派科级副主任来该院开设门诊与手术。

周二上午，妇瘤科朱滔主任医师在门诊坐诊。

周二全天，胸部肿瘤外科汪亮副主任医师在门诊坐诊。

周四全天，结直肠肿瘤外科付志璇副主任医师在门诊坐诊。

周三全天，头颈肿瘤外科丁金旺副主任医师在门诊坐诊。

周三全天，乳腺肿瘤外科封伟亮副主任医师在门诊坐诊。

周二全天，肿瘤内科谢发君副主任医师在门诊坐诊。

周二全天、周三全天，肿瘤放疗科卢珂副主任医师在门诊坐诊。

周三上午、周四上午，肿瘤介入科陈玉堂主任医师在门诊坐诊。

10月22日，国科大肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）胸部外科蒋友华主任医师来院坐诊、手术。

10月22日，国科大肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）乳腺外科丁小文主任医师来院开展会诊、手术。

10月26日，国科大肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）中医科包文龙副主任医师来院坐诊、手术。

10月29日，国科大肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）头颈外科赵明副主任医师来院坐诊、手术。

10月29日，国科大肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）腹部外科王永向主任医师来院坐诊、手术。

同时，医院神经外科与北京天坛医院、上海华山医院、浙二医院、邵逸夫医院、台州医院建立良好合作，将不定期来院开展会诊、手术。恩泽医疗集团骨科洪正华名医工作室团队每周六上午来院坐诊、手术。